

九江镇召开争当“南海区城乡融合发展先行区”工作推进会

发布五大行动计划 推动城乡融合发展

“九江战龙要把‘行动计划’变成‘施工方案’，一项一项去推进，一件一件抓落实，推动九江再创辉煌。”昨日，九江镇召开争当“南海区城乡融合发展先行区”工作推进会，九江镇委书记刘伟发出号召，鼓励“九江战龙”以“坚定目标、团结拼搏、勇夺胜利”的精气神，推动九江城乡融合发展提速、提质、提效。

当天，九江还发布“五大行动计划”，全面促进城乡融合发展，让发展成果惠及更多群众。

锤炼“五种思维” 引领开展“五大行动”

此次推进会是一次集结号，也是进军号，更是冲锋号，“九江战龙”要有“起步就是冲刺，开局就是决战”的紧迫感和拼搏精神，真抓实干、聚力攻坚，确保“小镇也能办大事”，全力推进九江争当“南海区城乡融合发展先行区”的目标。

会上，九江正式发布《党建引领基层治理三年行动计划》《加快产业转型升级引领全镇高质量发展行动计划》《九江镇乡村振兴农业现代化行动计划》《全域土地综合整治行动计划》《推进樵九一体化行动计划》这五大行动计划。

城乡融合是广东省交给南海区的一个重大改革课题，为此区委、区政府以“新春第一会”的形式召开推进会，推动实验区建设在新起点上实现新突破。

作为争当先行示范的领跑者，九江早在去年就深入各村(居)、厂企开展“思想再解放、改革再出发，小镇办大事、九江怎么办”大讨论，并于今年2月带领全体村(居)书记和部分部门负责人到南海其他6个镇街“取经”学习，大家通过大讨论和实地调研，认识到发展的不足和差距，达成了“九江要突围，唯有靠改革”的发展共识。

在改革突围方面，九江天生就有这种基因。从最初九江人

“围江养鱼”；到清末民国期间，九江与海内外来往贸易活动频繁，号称“小广州”；再到改革开放初期，九江人敢闯敢干、敢开先河，开办了南海第一家“三来一补”企业、国内第一个石磨蓝洗水车间；到20世纪90年代、21世纪初，九江人坚持对外开放，开拓发展汽配、钢铁、物流等产业，业务范围通达海内外；现在，九江成功搭建起以南海高新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”的高端医用非织造布及关联产业三级梯队。

当下，九江如何进一步实现“改革突围”？“九江经历过辉煌时期和低谷时期，但现在我们可以看到，九江近几年正迎来快速向上发展的时期。”在刘伟看来，为了突破瓶颈、谋求发展，我们必须坚定“小镇办大事”的信心，不断提升改革攻坚能力，集中力量、资源办决定九江未来发展的事，将“五大行动计划”作为未来3-5年工作的重中之重去推进，让九江产生根本性的变化。

刘伟强调，九江战龙要用党建思维去统领，用系统思维去统筹，用创新思维去推进，用底线思维防风险，用精准思维看成效，锤炼上述“五种思维”，去引领开展“五大行动”，谋求九江城乡融合进一步高质量发展。



九江全力争当“南海区城乡融合发展先行区”。

解读

五大行动计划

党建引领 激起九江战龙斗志

城乡融合发展，高效的基层治理是政治和组织保证。随着城乡融合的快速推进，九江如何以党建为引领，积极动员社会组织、社会力量广泛参与城乡基层治理，以城乡基层“小治”，服务九江城乡全局的“大治”？

九江镇委副书记朱敏华发布《党建引领基层治理三年行动计划》时提到，九江镇计划用三年时间探索实施“领航计划”“腾龙计划”以及“点睛计划”三大计划，激发“九江战龙”精气神，为九江高质量发展提供坚强政治和组织保证。

在夯实基层治理组织保障方面，九江提出“领航计划”，将党建引领贯穿于基层治理工作的全过程，发挥镇委加强党的建设工作领导小组牵头抓总、统筹推进的作用。

实施“腾龙计划”，要进一步加大队伍的引进储备，培养锻炼、选拔任用力度，锻造一支坚定目标、团结拼搏、勇夺胜利的“九江战龙”先锋，全面激发干部奋发向上的内生动力。

而“点睛计划”，就是打造基层治理精品项目，总结优化敦根试点经验，系统推进“1258”党建引领基层治理模式。特别是选取一批条件成熟的农村社区，探索开展“创熟”工作，为全镇铺开“创熟”工作提炼经验。整合各类资源，打造多功能共享式党群服务点，探索建立基层党员培训阵地网络，形成九江全域党建地图。实施抓党建促乡村振兴示范建设，以“整顿提升、整村提升”为抓手，力争通过三年努力，建设抓党建促乡村振兴示范镇。

产业转型 激励经济发展信心

城乡融合不仅是城乡持续转型过程，也是社会经济结构的转换过程。为此，九江发布《加快产业转型升级引领全镇高质量发展行动计划》，指出要坚持发展第一要务，乘势而上加快高质量发展。

该《行动计划》提到，九江未来将坚定不移走实业兴镇之路，立足九江实际，发挥九江所长，以系统思维推动全镇一二三产业融合发展，加快构建现代水产、传统产业、战新产业、生态文旅“四轮驱动”的发展格局，让九江产业体系更加现代化、更有集聚度、更具竞争力。

九江高质量发展还体现在三大产业结构优化的步伐持续加快。该《行动计划》提出，九江要坚持一二三产业协调发展，通过加速做优现代水产、加

速提升传统产业、加速壮大战新产业、加速培育文旅产业，构建现代化产业体系。

《行动计划》还提到九江打造南北呼应的两大发展平台，将推进经济转型升级与统筹城乡发展有机结合起来。一方面，加速儒林湾建设，围绕“先锋产城湾区、生态文旅湾区、美丽人居湾区”三大定位，以“临港国际产业社区”为硬核引擎，以“南国酒镇”为文旅地标，以“西江沿线乡村振兴示范带”为宜居样板，以“鱼花产业园”为科技示范，着力推动规划的落地实施。另一方面，激发北江新城活力，用好樵九一体化、沙头工业园改造、中兴新城建设等利好，加快沙龙路、樵江路提升和沙头医院改革等项目实施，不断增强宜居宜业宜商品品质。



位于九江临港国际产业社区C区的日本东丽(佛山)基地。

珠江时报记者/廖明璨 摄

乡村振兴 激活城乡融合动力

乡村振兴需要城乡资源、要素的流动互通，城乡融合发展亦需要乡村振兴的支持。通过推进乡村全面振兴，使乡村与城市之间形成可以产生共鸣的平台，才能更好促进城乡融合发展。九江是如何利用“乡村振兴”这个抓手，来实现城乡融合发展？

《九江镇乡村振兴农业现代化行动计划》就直接点题，要从推动村社投入、动员群众参与、健全长效机制三方面破题，努力巩固乡村振兴走在前列的优势，

推动城乡融合发展取得新成效。

具体就是，实施收益提留行动、农村人居环境整治提升行动、“自己家园自己建”村庄清洁行动、乡村振兴表彰激励行动等四大行动，推动村社主动投入乡村振兴建设，同时激励和引导全镇千群、乡贤、企业参与乡村振兴。

在农业现代化方面，九江今年将推动水产业科技化、品牌化、集约化、标准化、信息化高质量发展，带动农民增产增收，激活乡村振兴动力。

全域整治 促进土地要素整合

土地要素是城乡融合发展的核心要素。九江土地开发强度达39%，低效工业用地占比高达62%，厂房破败、业态低端；城多功能混杂、风貌差；生态效益低等低效、碎片化利用土地问题突出，且土地发展空间严重不足。

“九江要实现可持续的高质量发展，唯有在存量用地上找出路，开展全域土地综合整治。”九江镇党委委员、副镇长邓伟航发布《全域土地综合整治行动计划》时提到，通过建设用地整治、农业用地提升、生态空间修复三大抓手，严格落实区委区政府的任务部署，助推南海区全域土地综合整治工作全面铺开，实现九江城乡融合发展先行区建设和

产业高质量发展的远景。

为全面促进土地要素整合，九江由镇委书记挂帅，做好“一盘棋”统筹工作，同时画好全域综合整治“一张图”，结合现有规划和控制线，科学划定整治单元。特别是，九江计划以南方社区、下东村和北村社区为试点，探索“拆旧复垦+农用地整治”“拆旧复垦+村改”等低效用地腾退模式，以点带面形成示范效应。

此外，九江将用好利益平衡机制“三张券”(地券、房券、绿券)，通过配套政策的实施，盘活低效、零散建设用地，优化用地结构与空间布局，提高土地利用效率，保障土地权属人权益不受损，实现生态可持续发展。

樵九一体 激发区域发展势能

在区域发展的大背景下，樵九如何共同推动城乡融合发展？怎样“融”出新机遇，“合”出新动力？《推进樵九一体化行动计划》中提到，西樵、九江两镇围绕规划共接、产业共兴、文旅共融、交通共联、环境共治、民生共通、政策共享七大合作内容，打造“十百千万”工程。

“十”是指推动五十公里以上河岸碧道治理，共建绿色生态新环境；“百”是指推动百里交通道路建设，共织互联互通新路网；“千”是指推动千亩产业融合发展区建设，共营产业发展新空间；“万”是指推动两个万亩产业园合作，共谋发展新机遇。

“两个万亩产业园合作分别是合力打造万亩级产业园和打造万亩基塘农业生态示范区。”九江镇人大主席李润来说，其中打造万亩基塘农业生态示范区是以佛山桑园围水利遗产南海区范围内核心养殖基地为基础，打造5.2万亩基塘农业生态示范区。

“九江水、西樵山，山水相合，相映成趣。”李润来说，未来两镇将不断完善两地旅游公共交通体系建设，串联西樵和九江重要文旅节点，形成丰富多样的桑园围生态农业旅游观光带，同时联合旅游公司设计符合市场需求的旅游线路，强化互联互通，推动樵九文旅产业共建共享。



会上表扬一批先进集体和优秀个人。

超千名“战龙”受表扬 激励九江战龙接续奋斗

现场还举行了系列颁奖仪式，包括2021年度农村基层创先争优活动先进集体和先进个人、疫苗接种项目攻坚工作担当有为集体和个人，以及九江疫情社区防控“三人组”担当有为个人等超千名“战龙”受表扬。

其中，海寿村等8个村(居)获得2021年度农村基层创先争优活动先进村(居)；梅圳经联社、下北经联社获得2021年度农村基层创先争优活动先进经联社；上东社区红卫社等10个经济社获得2021年度农村基层创先争优活动先进经济社；李美玉等8人获得2021年度农村基层创先争优活动优秀“两委”成员；张仕成、何阳冬获得2021年度农村基层创先争优

活动经联社社长；曾志升等10人获得2021年度农村基层创先争优活动优秀经济社社长。

镇社卫中心、珠江时报等被命名为九江镇疫苗接种项目攻坚工作担当有为集体和个人，西桥社区驻点团队等27个团队被命名为担当有为驻点团队。罗锋等148名“战龙”被评为九江镇疫情防控社区三人组担当有为个人。

“受到表扬的先进集体和个人，要珍惜荣誉，继续弘扬‘九江战龙’精神，齐心协力、奋力划桨，才能一往无前。”刘伟勉励全体九江战龙，保持本色，戒骄戒躁，用实际行动推动九江高质量发展。

文/图 珠江时报记者 何万里 沈芝强 通讯员 李北南 刘颖君